

2021年1月5日 星期二

第654期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

公安周刊



**对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明**

吕建江，是一位人民警察的名字，更是一种精神。不忘初心、牢记使命，与人民同呼吸，与时代共奋进……吕建江的故事，是一段平民英雄铸就的不凡传奇，也是一曲致敬时代的楷模之歌。3年前，他生前工作过的省会安建桥综合警务服务站更名为“吕建江综合警务服务站”。3年来，吕建江精神在这里传承光大。首个中国人民警察节前夕，记者走进了这座我省首个以民警个人名字命名的警务站，点点滴滴中，感受民警、辅警的担当与奉献——

他们都成了被群众信任的“老吕”

□ 河北法制报记者 张志青

2020年12月25日，冬日街头，阳光渐渐温暖起来，人来车往中，伫立在省会槐安路与建设大街路口的吕建江综合警务服务站，安静地守护着辖区的平安。8时30分，记者推开警务站的门，民警们早已交接班完毕，民警张卫东正在梳理前一晚的警情，辅警杨秋岭不停地打扫擦擦，其他民、辅警正准备出去巡逻，忙碌的一天就这样开始了，周而复始、年复一年。

吕建江曾在这里工作了6年多时光，他为警务站留下了很多很多，既有工作方法，也有宝贵的精神。3年来，这些已成为警务站的“家风”，融入同事们的生活中，血液中，根深蒂固，被自觉地传承着，践行着。

“老吕”是一个集体，每个人都需要为集体增光添彩

2018年1月1日，“老吕叨叨”微博重新开启，吕建江综合警务服务站主任王永辉继续在网上开展便民警务。截至2021年1月3日，“老吕叨叨”的粉丝量从吕建江去世时的2万多人，增加到10万多人，从吕建江去世时发布的17357条微博，更新到23855条。“就是要把这种正能量、这种精神传递下去。”王永辉说。

线上，王永辉续写着“老吕叨叨”的故事；线下，警务站的全体民、辅警更是在一次次救助、出警中擦亮着这个品牌。

2020年12月30日21时40分，王永辉下班回家，发现一个醉汉躺在路边睡着了。王永辉和热心群众把他叫醒后，发现他根本走不了路，什么

也说不清。王永辉打了110，把他交给了同行，帮他联系家人。像这样的事，在警务站每个人身上都发生过，帮助群众，他们没有上下班之分。

一天晚上11点多，杨秋岭下夜班回家，看到有个人躺在路上。他没有多想，直接下车走到男子跟前，询问是否需要帮助。原来这个男子找人要钱不顺，喝了些酒，一时想不开就躺在了路上。杨秋岭蹲在地上和男子聊了有40多分钟，“他心中的闷烦诉说了出来，疙瘩自然也就解开了”，看着男子情绪稳定了，杨秋岭通过他的手机联系到他的家人将其安全接回。

“帮助别人，自己心里是愉快的，就像老吕那样。”杨秋岭如是说。

范士平是一名巡防队员，跟老吕一起工作的时间也最长。“潜移默化，受到老吕的影响。服务群众不能怕麻烦。”他说。

有人捡了个包交到警务站。细心的范士平以包里的一张药店会员卡为线索跑到药店查询，一个线索也不放弃，最终找到了失主。“觉得是自己应该做的。”

辖区一位80多岁的老人，喜欢到警务站聊上几句。老人之前报过一次警，是吕建江和张迎东出的警，现在老吕走了，老人和张迎东成了老熟人。“我们不能辜负了群众的这份信任。”张迎东说。

多说一句，多做一点，多帮一点，已成为民警不约而同的共识

“只要群众求助，不管是大事小事，都要做好。”记者先后两次来到警务站，每个值班民警都表达了同



他们都是“老吕”，服务群众、忠诚履职。

样的想法。

2020年12月22日13时许，在门街与槐安路口附近发生一起交通事故。民警张迎东接警后赶到现场，只见一男子躺在地上，满脸是血，旁边倒着一辆电动车。张迎东紧急拨打120叫来救护车送伤者去医院，然后保护现场。事故的原因是什么？干刑警出身的张迎东走访了附近的居民，查看了附近的视频，终于在一个停车场的视频中发现了男子受伤的过程，原来是他自己摔倒受伤。

“其实，调查原因并不在出警的范围，但在每一起接处警中，我们能想到、做到的，都尽力去做，给群众一个满意的答复。”张迎东说。

在民警崔钢的出警经历中，有惊险，也闹过乌龙。一天的凌晨1时许，崔钢接到派警，有女孩欲自杀。他急忙赶去事发小区。女孩家

住四楼，崔钢怎么也敲不开门，时间就是生命，他不顾危险，果断从四楼中间的阳台爬过去。“当时根本就没有那么多顾虑，脑子里只有救人。120来后，经过及时救助，好在有惊无险。”崔钢回忆说。同样晚上，崔钢接到派警说某小区居民家进小偷了。他立即赶了过去，报警的老人隔着窗看见民警来了，拉开窗户说：“实在不好意思，没进小偷，是螃蟹跑出来了。”原来，当天老人的孩子要回来吃饭，老人去市场买了几只螃蟹，后来孩子打电话说不来了，老人没舍得吃，谁知夜里螃蟹爬了出来闹出动静让老人误以为进小偷了。“去一趟，她安心，咱也安心。”

“基层出警关键是解决得好，每个民警干的具体事不一样，但都是用暖人心的方式去做。”王永辉说。

(下转第6版)

守护平安 幸福万家

元旦小长假期间，很多人都利用这段时间调整身心，享受难得的休憩时光。但是我们的公安民警却牺牲与家人团聚的机会，依然坚守岗位。正是因为有他们的守护，我们的节日才更加平安祥和。

两周半女童突发呕吐抽搐 交警开辟“生命通道”



1月3日上午，沧县一名两周半的女童在家中突发呕吐、抽搐，家人在送其就医途中遇上堵车。因担心孩子有危险，孩子的父亲向110指挥中心求助。沧州市公安交警二大队执勤交警驾驶警车带领求助车辆，以最短的时间将孩子顺利送往沧州市中心医院，为孩子得到及时救治争得了宝贵时间。

“真是把我吓坏了，要不是交警同志们的帮忙，真不知道怎么办才好。”见到孩子病情得到控制，孩子的父亲一再向民警表示感谢。图为民警紧急将孩子送医。



患病老人走失 民警帮忙寻回

1月2日下午4时10分，一位老人慌慌张张地来到邯郸市公安交巡警支队丛台三大队五里铺警务站，称老伴儿走失，一直无法联系上，且老伴儿患有老年痴呆症，神志不清。执勤民警立即通知路面巡逻民警多加留意。很快，正在路面巡逻的警车发现了一名体貌特征与老人所说情况相似的老年妇女。因老人无法正常沟通，民警把她带到警务站，并通知了报警求助的老人。老大爷接到消息后马上赶到警务站，看到走失的老伴儿，激动得眼中泛起泪花。他对民警尽职尽责、一心为民的行为连声称贊。图为在交警的帮助下，老人与老伴儿团聚。

苗文金 摄



图为衡水交警夜间在路面严查酒驾、醉驾等严重交通违法行为。 李连青 摄



图为张家口市公安局机场分局民警在张家口机场航站楼进行治安巡逻。 田春雷 摄



新年第一天，盐山县城区车流量大，盐山县公安交警大队16名交警因忙于疏导交通，中午顾不上吃饭。一家宾馆的员工们看在眼里，特意煮了十多斤水饺送到执勤点。交警吃了热气腾腾的水饺，暖在心里，干劲更足了。孟令伟 摄

承德公安举办“2020·我做的群众最满意的一件事”报告会

河北法制报讯

(桑田 姜肇南)2020年12月31日，承德市公安局举办了“2020·我做的群众最满意的一件事”报告会。10名报告人语言质朴、情感真挚，为大家讲述了自己的故事，评委采取现场打分的方式确定各参赛民警辅警的成绩。

这些民警辅警中，有的勇挑重担，破获19年前的命案积案，诠释了正义的神圣；有的临危受命，冲向防疫一线，抒写了逆行者的风采；有的不顾生命危险，跳入湍急的河流中，挽救轻生少女，注解了警察的担当；有的利用警务培训学习的

心脏复苏术将晕倒老人从死神手中抢救过来，赢得百姓称赞；有的深入田间地头，做通83岁老人思想工作，解开邻里之间4年的“老疙瘩”；有的冒雪寻找走失老人，用爱心接力的方式将老人从十几里外沿山路背回家中；有的抓获流窜大盗，挽回几十个商家财产损失……

讲述人还原了当时的场景，引发了现场观众强烈的共鸣，台下民警随着故事情节的起伏而热血沸腾，时而热泪盈眶，现场不时爆发出阵阵热烈的掌声。

讲安全故事

唱安全歌曲

石家庄交警进社区“唱讲”交通安全

河北法制报讯

(记者 张世杰)2020年12月31日上午10时，外面寒风刺骨，石家庄市桥西区新石社区活动中心大厅内暖意涌动，石家庄市公安局交通管理局机关“唱讲交通安全小分队”走进社区，为居民送来交通安全知识。

头戴绒线帽、身穿夹克衫的一名民警扮成一名普通市民出场，以“交通事故亲历者”的身份为大家阐释安全理念，讲到精彩处更是以歌曲形式展现。崭新的情景剧表现方式，赢来大家掌声一片。

这次活动以普及交通安全知识，提升广大居民知危险会避险的安全保护技能为主线。小分队民警以案

说法、以情动人，讲安全故事，唱安全歌曲。深深吸引了在场群众。

在唱与讲的间隙，民警还推出有奖答题赠头盔环节。最后，在歌曲《安全是大家的》《一盔一带寄深情》的歌声中，活动圆满结束。

讲安全故事，唱安全歌曲，说安全的事儿，活动很大程度上提升了广大市民对交通安全的认识，这也是自2020年11月份以来，石家庄市交管局机关宣传队伍深入社会基层开展的第20场“唱讲”交通安全活动。据记者了解，石家庄市交管局共组织了百余支宣传小分队，这些文艺宣传轻骑兵奔波在乡村、社区，将交通安全的种子传遍四面八方。

临西打掉一专门发送诈骗短信流动伪基站

河北法制报讯

(柏继雷)手机突然没信号、不断收到广告短信和诈骗短信……这其实就是在作怪。近日，临西县公安局经缜密侦查细致追踪，打掉一个专门发送诈骗短信的流动伪基站，缴获作案轿车一辆及伪基站设备一套。犯罪嫌疑人王某已被刑拘。

近日，临西县公安局反诈中心民警在工作中发现，多名群众于近期收到了大量诈骗短信，诈骗分子冒充银行工作人员，告知其网银密码即将失效，或者积分可兑换现金等信息，要求受害人登录指定网站，输入银行账户和密码，以此获取受害人银行信息，非法骗取他人财产。

为避免群众上当受骗，临西县公安局成

立专案组，全力开展案件侦破工作。通过对诈骗短信影响区域、时段的分析研判，民警分析嫌疑人是通过车载伪基站以游走方式发送诈骗短信，目前应该还在临西县或周边县市范围内活动。于是，民警立即在预判范围进行深入巡逻排查，对该车载伪基站的行动轨迹进行追踪。

2020年12月24日下午，办案民警成功锁定了嫌疑车辆的行动轨迹，并一举将犯罪嫌疑人王某当场抓获，现场缴获作案轿车一辆及伪基站设备一套。

经讯问，犯罪嫌疑人王某对其利用车载伪基站站在临西县及周边县市发送诈骗短信的不法事实供认不讳。目前，王某已被临西警方依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

省厅编审：贾永华 66990801
编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑：刘帅 18032890055
章彤华 15131450199

编辑部地址：红旗大街134号河北法制报社
槐安西路276号河北省公安厅
邮箱：hbfbzbgazk@126.com(新闻)
gazfkf@126.com(副刊)

责编：
章彤华